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一尧单项选择题1.D 2.B
揖解析铱1.北半球海区热量净收入

从赤道向极地海区先增加后减少袁A项
错误曰低纬度海区热量收入大于支出袁
高纬度海区热量收入少于支出袁B项错
误曰 海水热量的收入和支出在副热带
海区最多袁C项错误曰海水的热量收入
主要是太阳辐射袁支出主要是海水蒸
发耗热袁D项正确遥 2.低纬度海区寒流
的海水温度高于高纬度海区暖流的海
水温度袁A项错误曰洋流能促进高尧低纬
度间海区的热量交换袁 减小高低纬度
间海水的温度差异袁B项正确曰 各纬度
间海水热量交换的主要途径是洋流袁C
项错误曰近海岸海区受陆地影响明显袁
温差大于同纬度大洋中部袁D项错误遥3.D 4.C

揖解析铱3.图中曲线于表现的特点
是随纬度增加海水温度降低袁 故应为
表层海水温度随纬度的变化遥 影响其
分布的主要因素是太阳辐射袁D正确遥4.由淤的表层水温在 25 益左右可以确
定其不可能在高纬度海区袁A错误遥 观
察水温随深度的变化大致以 1 000 米
深度为界袁0~1 000米水温随深度增加
而迅速降低袁至 1 000米以下基本保持
稳定袁变化不大袁C正确袁B错误遥 大陆
架海区海水浅袁水温变化较大袁D错误遥5.A 6.C

揖解析铱缘.从图上看,盐度由高纬度
向低纬度降低, 最高点在 猿.远豫左右,最
低点介于 猿.源豫耀猿.缘豫之间袁该盐度变化
曲线应是低纬度海区遥 远.虚线区域盐度
明显降低,可能位于河口附近遥 暖流经
过会使盐度升高 , 红海的盐度最高
渊源.员豫冤,波罗的海位于中纬度遥7.A 8.C 9.B

揖解析铱7.淤的数值随纬度的升高而
降低袁因此是海水温度曰于的数值由副
热带海区向两侧递减袁 因此是海水盐
度曰盂的数值随纬度的升高而升高袁因
此是海水密度袁故 A对遥 8.根据海水盐
度副热带海区最高尧 依次向南北两侧
递减袁 以及海水温度由低纬度向高纬
度递减的规律袁 可判断图中淤于盂分
别是温度尧盐度和密度线遥 进而可知袁
赤道地区温度高尧盐度较低尧密度小遥
故 C正确袁ABD错误遥 9.海水密度由低
纬度向高纬度递增袁 说明密度与温度
负相关袁A错误曰 海水由表层到深层温
度降低尧 密度增加袁B 正确曰 由图可
知袁海水最大密度出现在高纬地区的海
面袁C错误曰由赤道到副热带的盐度与
密度线关系还可看出袁密度与盐度正相
关袁与洋流运动也有关系袁D错误遥10.C 11.B

揖解析铱10.根据所学知识可知:海洋
表层水温自赤道向两极逐渐降低曰海
洋表层盐度自南北半球的副热带海区
向两侧的高低纬度海区递减曰 海洋表
层密度由赤道向两极逐渐变大,两极海

域最大遥 由此判断淤为密度袁 于为盐
度袁盂为温度, C正确遥 11.根据所学知
识可知袁 海水性质对人类活动影响有:
海水的温度与渔业生产的关系十分密
切, A错误曰可利用海水晒盐袁B正确曰
温度和盐度一定程度上决定了海水的
密度会影响船只的航行袁C错误曰海水
的密度会影响人类活动袁D错误遥故选B遥

二尧综合题12.（1）蒸发量 回归线
（2）地处赤道低气压带，降水丰富
（3）34 南纬 60毅 北纬 60毅海区有

大陆淡水大量注入，南纬 60毅基本上全
是海洋
（4）蒸发量 降水量 入海径流量
揖解析铱渊1冤图中所示的全球表层海

水盐度变化曲线与蒸发量变化曲线比
较接近院两者都是双峰结构袁都在南北
纬 20毅-30毅附近达到最高曰据图可知海
水盐度最高值出现在南北回归线或副
热带附近的海域遥 渊2冤赤道附近海域水
温最高袁海水盐度曲线却呈波谷状袁赤
道地区属于热带雨林气候袁 地处赤道
低气压带袁终年降水丰富袁降水量大于
蒸发量袁因此其盐度低于两侧遥 渊3冤读
图可知袁南纬 60毅附近的海水盐度约为34译袁 它与北纬 60毅附近的海域相比袁
海水盐度大的是南纬 60毅附近海域遥 由
于北纬 60毅海区有大陆淡水河流大量
注入袁南纬 60毅基本上全是海洋袁没有
河流汇入淡水袁所以南纬 60毅附近的海
水盐度高于北纬 60毅附近的海域遥 渊4冤
根据上述分析结果袁 可知海水温度的
变化规律是从低纬度向高纬度递减袁
海水盐度的变化规律是从副热带海区
向两侧的高纬度和低纬度递减袁 温度
比较高的地区蒸发量也相对比较大遥
则可知影响盐度的因素主要是降水量
和蒸发量的关系以及入海河流径流量
大小等因素遥员3.（员）相同点：由东南向西北递减。
不同点：冬季盐度较低，南北盐度差异
更大。夏季盐度较高，等盐度线稀疏，
南北差异较小。原因：冬季气温低，海
水蒸发量小，盐度低；夏季温度高，海
水蒸发量大，盐度高。冬季受冷空气和
寒流影响大，沿岸海水降温幅度大，降
低了沿岸的盐度；冬季南北温差大，夏
季南北温差小。
（圆）低。有大量河水注入，降低了

盐度。
（猿）降水较少，晴天较多；海水盐度

较高；地形平坦开阔，利于晒盐。
揖解析铱渊员冤冬尧夏盐度分布特征应

从整体数值大小尧 数值空间变化趋势
和梯度等方面观察描述遥 相同点主要
表现在盐度空间变化趋势上袁 从等盐
度线走向及数值的变化可以看出大致
都是由东南向西北递减曰 不同点主要
表现在整体上盐度的大小和盐度变化
梯度上袁 图中显示袁 从盐度值的大小
看袁冬季小夏季大袁从疏密程度看袁冬
季等值线密集且数值变化大袁 夏季等

值线稀疏且数值变化小遥 冬尧夏盐度差
异的原因应从蒸发量大小尧 温度变化
梯度等方面进行分析遥 冬季气温低袁海
水水温低袁导致海水蒸发量小袁盐度较
低曰而夏季气温高袁海水水温高袁海水
蒸发量大袁 盐度较高遥 冬季南北温差
大袁 加上冬季受冷空气和沿岸寒流影
响大袁 使得沿岸与外海之间温度梯度
大袁导致蒸发量差异大袁导致盐度空间
差异大袁 等值线密集曰 夏季南北温差
小袁沿岸与外海之间温度梯度小袁导致
蒸发量差异小袁导致盐度空间差异小袁
等值线稀疏遥 渊2冤图中显示袁台湾岛以
西的台湾海峡冬季和夏季盐度均较
低袁而台湾岛以东的太平洋盐度较高遥
原因主要从河水注入量进行分析袁台
湾岛西侧的台湾海峡袁 两岸有较多的
河水注入袁稀释海水袁导致盐度较低遥
渊3冤台湾布袋盐场形成的有利条件主要
从天气尧海水盐度尧地形等方面作答遥
台湾布袋盐场位于台湾岛西侧袁 为东
南季风的背风坡袁降水相对较少袁晴天
较多袁光照充足袁利于晒盐曰图中显示袁
布袋盐场附近的海水盐度较高袁 晒盐
成本下降曰 布袋盐场地形平坦开阔袁利
于开辟盐田袁利于晒盐遥
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一尧单项选择题1.A
揖解析铱海浪是海水运动的基本形

式之一袁主要由风力引起袁风暴潮是巨
大的海浪袁 海浪是塑造海岸地貌的主
要动力袁 对人类生产生活产生重大影
响袁A对遥海啸还可能由海底滑坡引起袁B错遥 波浪的能量十分分散袁但是一种
重要的海洋能源袁C错遥 海浪主要由风
力引起袁D错遥2.A 3.B

揖解析铱2.本题考查月相变化与潮汐
的关系遥 根据所学知识可知农历初一尧
十五为大潮袁 农历初八左右和二十三
左右是小潮遥 故选 A遥 3.本题考查潮汐
的利用方式遥 潮汐是海水运动的表现
形式袁海水是咸水袁因此利用潮汐不能
进行稻田灌溉袁排除淤袁故选 B遥4.D 5.C

揖解析铱4.图中甲下降流将冰山中
的氧携带到底层袁 乙上升流将营养物
质带到上部袁促进浮游生物生长袁为磷
虾提供食物袁D正确遥 5.据图分析袁磷虾
生长与冰山活动紧密相关遥 全球变暖袁
冰山活动的界线向南极退缩袁 因此磷
虾活动范围向南退缩袁分布范围缩小袁
也更为向南集中袁A错误遥冰融化后袁表
层海水盐度降低袁表层海水密度降低袁B错误袁C正确遥冰融化后袁太阳辐射到
达地表被反射的少袁 地面辐射增强袁D
错误遥 故选C遥6.C 7.C 8.B

揖解析铱6.由材料可知袁离岸流多发
于沙质海滩的横向沙坝尧沟槽等区域曰
结合图例可看出袁 丙处北侧有一橫向
沙坝袁 南侧等深线向水浅的方向弯曲
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星中袁 地球位于距离太阳由近及远的
第三条公转轨道上袁 介于金星和火星
之间袁C正确遥 3.在太阳系的八颗行星
中袁 地球和其他行星一样袁 具有同向
性尧 共面性和近圆性等运动特征袁D正
确曰 地球与其他七颗行星表面温度不
同袁大气成分不同袁自转周期也不同遥4.B 5.D 6.C

揖解析铱4.水平地层反映岩石形成的
关系和地壳运动, 特点是下老上新,下
面的地层形成的时间早遥5.地层能够反
映地层生成顺序和相对的新老关系 ,
它只表示地质历史的相对顺序和发展
阶段, 不表示各个地质时代单位的长
短遥 6.确定地层的形成时间,要依据地
层岩石中的放射性元素的衰变规律计
算出该岩石的年龄遥7.D 8.A

揖解析铱略9.A 10.C 11.C
揖解析铱9.墨西哥主要位于低纬度袁

平流层的海拔高度范围介于对流层顶
部至 50耀55km的高空遥 6人乘坐太空
飞机升空袁 成功进入距地 70km 的高
空袁70km的高空应该位于高层大气遥据
大气垂直分层中各层高度及气温变化
可知袁太空飞机升空过程中袁舱外温度
的变化是减要增要减袁A正确遥 10.据上
题分析可知袁距地 70km所处的大气层
是高层大气袁C正确遥 对流层平均厚度
是 12km袁 平流层的海拔高度范围介于
对流层顶部至 50耀55km的高空遥 臭氧
层浓度最大的部分位于 20耀25公里的
高度处袁ABD错误遥 故选 C遥 11.距地70km的高空是高层大气袁与地面相比袁
大气温度低尧大气密度小尧大气透明度
高尧大气压力小袁C正确遥12.B 13.D

揖解析铱略14.B 15.D
揖解析铱14.海滨城市白天吹海风袁

气流湿润袁多出现云尧雨和雾曰夜晚吹
陆风袁气流干燥袁以晴朗天气为主曰长
发女郎夜晚面向大海袁 长发朝向海洋
方向飘起曰陆风风力一般弱于海风曰海风
对抑制中午暑热袁调节气候有一定效果遥15.海风转换为陆风的时间即陆地气温
相对降低尧气压升高袁海洋气温相对升
高尧气压降低的时候袁即陆地气压大于
海洋的时刻遥16.C 17.B

揖解析铱16.读图可知袁盂地等压线
最密集袁水平气压梯度力最大袁风力最
大袁故 C项正确遥 17.在水平方向上袁水
平气压梯度力垂直于等压线袁 由高压
指向低压袁北半球向右偏袁风向与等压
线斜交遥 根据图示等压线分布袁榆处的
风向为东北风袁B项正确遥18.B 19.B

揖解析铱18.影响海水结冰的因素包
括纬度尧气候尧海水盐度尧海域面积尧海
域封闭程度尧风浪大小及海水深度等遥
根据所学知识袁读图可知袁辽东湾纬度
高袁受冬季风影响大袁海域较封闭袁海
水较浅袁 与莱州湾和渤海湾相比更容
易结冰袁海冰覆盖率高遥 B项正确遥 19.
冰情与水温相关袁 与水中悬浮微粒关
系不大袁 淤错曰 斑海豹需要在冰上产
崽袁 幼崽需要在冰面上度过最虚弱的
几天袁 渤海海冰为斑海豹提供了舒适

的生存空间袁于对曰渤海海冰面积广袁
厚度薄袁流动性强袁空间分布不均袁盂
对曰海冰的漂移与海岸走向密切相关袁海
冰主要顺着洋流或季风沿海岸线漂
移袁榆对遥 B项正确遥20.C 21.B 22.A

揖解析铱略23.C 24.D 25.C
揖解析铱23.读图可知袁淤于海区纬

度低袁盂榆海区纬度高遥 盂海区受寒流
影响袁榆海区受暖流影响袁故盂海区海
水温度最低袁C项正确遥 24.图中甲洋流
为寒流袁对沿岸起降温减湿作用袁附近
海雾较多的原因是水温低袁空气中水汽
易凝结袁D项正确遥 25.图中乙洋流为暖
流袁对沿岸气候起增温增湿作用袁附近
陆地降水多的原因是气温高袁垂直方向
温差大袁气流上升形成降水曰气流下沉
不易形成降水曰 低压中心盛行上升气
流袁高压中心气流下沉曰水温低袁水汽
易凝结遥

二尧综合题26.（1）意大利领土近似南北延伸，
南部纬度低，太阳高度大，单位面积获
得的太阳辐射多，因此南部太阳能资源
较北部丰富（或自北向南太阳能资源越
来越丰富）；意大利西部受西风影响较
东部大，阴雨天气多，故东部太阳能资
源较西部丰富；意大利主要为地中海气
候，夏季受副热带高压控制，晴天多，冬
季受西风带控制，多阴雨天气，且夏季
较冬季太阳高度大、白昼长，故夏季太
阳能资源较冬季丰富。
（2）意大利经济发达，对能源需求

量大，但能源矿产缺乏；意大利太阳能
资源丰富；太阳能为清洁、可再生能源，
可减少碳排放。

揖解析铱渊1冤读图可知袁意大利领土
近似南北走向袁南部地区纬度低袁距离
太阳直射点较近袁单位面积获得的太阳
辐射多袁而北部地区纬度高袁距离太阳
直射点较远袁单位面积获得的太阳辐射
少袁 因此南部太阳能资源比北部丰富曰
意大利西部位于大西洋东岸袁受西风影
响较大袁阴雨天气多袁对太阳辐射的削
弱作用强袁故东部太阳能资源较西部丰
富曰意大利主要位于地中海沿岸袁夏季
受副热带高压控制袁 盛行下沉气流袁晴
天多袁太阳能资源丰富袁冬季受西风带
控制袁多阴雨天气袁对太阳辐射的削弱
作用强曰 而夏季比冬季太阳高度大尧白
昼长袁 所以夏季太阳能资源比冬季多遥
渊2冤由材料信息野意大利自然资源贫乏袁
一直重视太阳能的开发利用袁是传统的
世界领先光伏市场之一冶可知袁意大利
能源资源短缺袁但由于经济发达袁对能
源需求量大曰由第渊1冤题分析可知袁意大
利太阳能资源丰富袁且太阳能为清洁无
污染的可再生能源曰 太阳能的利用袁可
减少碳排放遥27.（1）海陆间循环和陆地内循环
（2）舆 余
（3）6耀10 月份为夏秋季，海洋水体

蒸发（愚），大量水汽通过夏季风（舆）
输送到九寨沟流域，在陆地形成降水
（于），雨水落到地表，通过地表径流

（余）补给湖泊，或下渗（俞）到地下，通
过地下径流（逾）大量补给湖泊。
（4）地面硬化面积扩大，导致下渗

减少；地下径流减少；地表径流增加；
蒸发（蒸腾）量减少。

揖解析铱第渊1冤题袁图中湖泊蒸发后
形成水汽通过水汽输送在陆地形成降
水袁 又下渗成地下径流或通过地表径
流再次回到湖泊袁 参与的是陆地内循
环遥 湖泊水下渗成地下径流或通过地
表径流汇入海洋袁 又在海上蒸发形成
水汽通过水汽输送尧降水回到湖泊袁参
与的是海陆间循环遥 第渊2冤题袁夏季风
为水汽输送袁为图示舆曰南水北调工程
为地表径流袁为图示余遥 第渊3冤题袁九寨
沟夏秋季节 6~10月份为雨季袁 湖泊主
要补给水源是大气降水袁 我国夏季大
气降水的水汽来自于夏季风袁 夏季风
由海洋吹向陆地袁带来湿润的水汽遥 第
渊4冤题袁城市化过程中需要硬化路面袁
导致下渗的水量减少袁地下径流减少袁
地表径流增多遥 同时硬化路面还会使
得当地植被覆盖率下降袁导致蒸发渊蒸
腾冤量减少遥圆愿.（员）春季 秋季
（圆）长江口区，夏季表层海水平均

盐度为全年中最低，原因是夏季长江
处于丰水期，向附近海域注入大量淡
水，起稀释作用；浙江中部、浙江南部、
福建东部夏季表层海水平均盐度为全
年中最高，原因是陆地径流规模较小，
注入淡水相对较少，同时夏季盛行东
南季风，外海高盐度海水向沿岸聚集，
导致该海区盐度上升。
（猿）画图略，大致位置在 员圆猿毅耘耀员圆源毅耘之间，方向向北。势力较弱的季

节为冬季，此季节该海域盛行西北季
风，对沿岸暖流起阻挡作用。
（源）季节变化：夏季近海区、外海区

的表层海水温度都比冬季高。空间变
化：近海区表层海水的气温年较差比
外海区表层海水的气温年较差大；近
海区表层海水的气温年较差北部大南
部小；外海区表层海水的气温年较差
南北差异相对较小。

揖解析铱第渊员冤题袁根据材料一中东
海沿岸海区表层平均水温表数据袁可
知东海沿岸海区表层海水水温夏季最
高袁冬季最低袁所以从夏季经秋季到冬
季袁气温下降袁从冬季经春季到夏季袁
气温升高袁 所以主要增温季节和降温
季节分别是春季和秋季遥 第渊圆冤题袁根
据材料可知袁 长江口区夏季表层海水
平均盐度为全年中最低袁浙江中部尧浙
江南部尧 福建东部夏季表层海水平均
盐度为全年中最高遥 同一季节袁气温相
差不大袁 陆地淡水汇入多少影响沿海
海水的盐度遥 第渊猿冤题袁根据洋流的流
向与等温线的弯曲方向相同袁则可知洋
流位置在 员圆猿毅耘耀员圆源毅耘之间袁等温线向
北弯曲袁洋流方向由南向北袁为暖流遥
冬季在该海域盛行西北季风袁 对沿岸
暖流起阻挡作用袁该暖流较弱遥 第渊源冤
题袁 对比冬季和夏季表层海水温度分
布图袁可知夏季近海区尧外海区的表层
海水温度都比冬季高曰近海区表层海水
的气温年较差比外海区表层海水的气
温年较差大袁近海区表层海水的气温年
较差北部大南部小曰外海区表层海水的
气温年较差南北差异相对较小遥
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为沟槽地形袁可判断出丙最容易
发生离岸流袁C正确曰 甲处等深
线向水深的方向弯曲袁为海底山

脊地形袁不易发生离岸流袁A错曰乙和丁
两地等深线稀疏平直袁 不易发生离岸
流袁BD错遥故选 C遥 7.由材料野强劲的水
流可以在很短的时间内将在此区域活
动的人群拖到外海冶可知袁离岸流速度
快袁因此不易逆流回岸边袁可暂时随波
逐流袁A 错曰 呼叫或挥手寻求救援可
行袁 但离岸流速度快袁 别人不一定发
现袁且别人发现后的救援不属于自救袁B错曰离岸流是在海浪和水底地形共同
作用下形成袁底层海水也发生扰动袁下
潜更危险袁D 错曰 由于离岸流宽度较
窄袁 因此可向平行于海岸的两边游袁C
正确遥故选 C遥 8.由材料野冲向海滩的海
水因某种扰动聚集起来冶可知袁离岸流
发生时袁海水聚集会使底层沙质搅动袁
使海水浑浊袁颜色偏黄袁淤错尧于正确曰
离岸流速度快且表面平静袁不易发觉袁盂正确尧榆错遥 于盂正确袁故选 B遥9.D 10.B 11.C

揖解析铱9.读图并结合材料可知袁洛
阳桥位于福建省泉州市洛阳江入海口
处袁沿海风浪大袁海水和大风对桥体的
侵蚀力度大袁桥墩要修建的高大结实袁
古代并无钢筋水泥袁 用石头堆砌形成
的石桥不够结实遥 洛阳桥位于入海口
处袁牡蛎产量较多袁牡蛎能分泌黏性物
质且繁殖力强袁 它们紧紧地粘接在一
起袁 桥基上养殖大量牡蛎可以巩固桥
基袁提高桥身质量袁 D正确遥 10.洛阳桥
桥墩呈船型袁 主要是为了减少对水流
的阻力袁从而保护桥墩遥 洛阳桥位于河
流入海口附近袁 河流水量较大对桥墩
的冲击较强尧 且沿海地区易受潮汐和
风暴潮影响袁 两头尖的船形有利于减
小迎水冲击带来的侵蚀袁 提高桥梁使
用寿命和通行安全袁 从而保护桥墩袁B
正确遥11.洛阳桥地处洛阳江入海口袁面
临大风大浪的气象条件和淤泥遍布的
地质条件曰 桥面由几百块石板铺设而
成袁每块石板重达几十吨袁在没有机械
的年代袁 石板的运输和铺设是一个巨
大的难题袁建造难度大袁资金费用高遥
在古代袁 为了将每块重达几十吨的石
板架设在桥墩上袁 必须利用自然的力
量袁涨潮时袁可以利用潮水的浮力将运
石板的船行驶到桥墩附近袁 待退潮时
水位降低袁 石板可缓慢下降到刚好架
设在桥墩上袁 所以要借助涨潮时潮水
的力量袁 八月十五前后会出现一年中
的最大潮袁C正确遥

二尧综合题12.（1）寒暖流交汇，海水搅动，营
养物质上泛；入海河流带来丰富的营
养物质；浅海大陆架光照、热量充足，
利于浮游生物生长，为鱼群提供饵料。
（2）防止过度捕捞，保护海洋鱼类

资源；减少海洋环境污染；利于海洋生
态修复。
（3）位于沿海地区，海运便捷，运

输成本低；靠近长江三角洲地区，经济
发达，石油消费需求量大；岙山岛地价
低，石油储备基地建设成本低；空间相
对独立。

揖解析铱渊1冤舟山群岛位于日本暖流

和我国沿岸冷水流的交汇处袁 海水容
易发生搅动袁底层营养物质上泛曰位于
长江和钱塘江入海口袁 河流带来大量
的营养物质曰位于大陆架地区袁光照充
足袁有利于表层浮游生物的生长袁为鱼
类提供充足的饵料遥 渊2冤伏季休渔能够
使东海地区的鱼类资源得到恢复袁防
止过度捕捞带来的鱼类资源减少问
题曰 减少船只等对海洋环境造成的污
染袁有利于海洋生态环境的修复遥 渊3冤
岙山岛位于沿海袁海运便利袁利于石油
的运入和运出曰 靠近经济发达的长三
角地区袁石油消费量巨大曰该地地价较
低袁 大型石油储备基地修建的成本较
低曰该地属于岛屿袁四面环海袁空间相
对封闭袁安全性较好遥13.（1）甲处多，因为靠近格陵兰
岛，格陵兰岛冰川广布，岛上冰川容易
流入该海域形成冰山，同时从北面南
下的寒流容易将北冰洋的冰山和格陵
兰岛东面流入海洋的冰山带到该海
域；而乙海域远离格陵兰岛，且受北上
的暖流影响，所以不容易将北冰洋的
冰山带来。
（2）大面积的石油污染会形成油

膜浮在海面，提高了海面对太阳辐射
的反射率，从而抑制海水的蒸发，使海
上空气变得干燥，降水减少；同时油膜
会阻碍大气与海水之间的热量交换，
使污染区上空大气的年、日温差变大，
使海洋失去调节气温的作用，最终产
生“海洋沙漠化效应”。

揖解析铱渊1冤可以从冰山的来源和搬
运入手分析遥 由大西洋北部海区海洋
年平均水温分布图可知袁 甲离格陵兰
岛近袁格陵兰岛冰川广布袁岛上的冰川
易流入甲海域袁形成冰山袁同时东格陵
兰寒流从北面南下时会将北冰洋的冰
山和格陵兰岛东面流入海洋的冰山带
到甲海域曰与之相比袁乙海域距格陵兰
岛较远袁 且受北上的北大西洋暖流影
响袁很难将北冰洋的冰山带来遥 故甲海
域漂浮的冰山多遥 渊2冤对气候的调节可
以从气温和降水两方面入手袁 再结合
材料进行分析遥 根据材料狭义的海洋
荒漠化是指由于海洋石油污染导致海
洋失去调节气候的作用袁产生野海洋沙
漠化效应冶可知袁若乙海域发生大面积
的石油污染袁 这些石油会形成油膜浮
在海面上袁 一方面会阻碍大气与海水
之间的热量交换袁 加大石油污染区上
空大气的年较差和日较差袁 减弱海洋
调节气温的作用袁最终产生野海洋沙漠
化效应冶遥 另一方面浮在海面上的油膜
会增大海面对于太阳辐射的反射率袁
减少海水的蒸发袁 使海上的空气变得
干燥袁减少降水遥

第 11期
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揖解析铱1.济南市为山东省省会袁经

济发达袁 地铁迟迟不修不是因为财政
紧张袁A 错曰 济南市地下无冻土层分
布袁B错曰 济南市地下岩石主要以石灰
岩为主袁多溶洞袁且多断裂带袁地下泉
水丰富袁修建地铁难度大袁C对曰济南地
下虽有断层分布袁 但断层影响范围较
小袁且可以采取工程措施加固断层袁再

加上地下泉水可以对地震起缓冲作
用袁 所以断层不是造成地铁迟迟不修
的主要原因袁D错遥故选 C遥 2.大明湖主
要由地下水补给袁水量变化不大袁加上
大明湖北侧出水口多袁 水多时可以从
水口流出袁湖底为不透水的火成岩袁泉
水不能下泄袁使得湖水淫雨不涨袁久旱
不涸袁 于盂榆正确遥 湖底岩石孔隙度
大袁湖水下渗大袁会影响湖水的水位变
化袁淤错误袁故选 C遥3.C 4.B

揖解析铱3.读图分析可知袁a是一年
中补给量最多的类型且集中在夏季袁
应为雨水补给曰b冬季补给量很少袁应
是冰雪融水补给曰c在四季都有且补给
量稳定袁应为地下水补给遥 C正确遥 4.分
析可知袁b为冰雪融水补给袁冬季气温较
低袁冰雪融化量少袁故补给量少袁B正确遥5.D 6.A

揖解析铱5.与甲图模式相比袁乙图护
坡大量采用空心水泥砖袁 可以增加雨
水的下渗袁 补给地下水袁 增加地下径
流袁减少地表径流袁于正确袁淤盂错误遥
乙图护坡采用空心水泥砖袁 而且种植
耐湿植被袁 可以涵养水源袁 增加蒸发
渊蒸腾冤量袁榆正确遥 6.护坡采用空心水
泥砖袁透水性增强袁增加下渗袁增加地
下径流袁 减少地表径流曰 种植耐湿植
被袁保持水土曰采用阶梯式坡面袁拓宽
了河道空间袁有利于排洪袁因此袁该城
市对河流护坡重新规划的主要目的是
缓解城市内涝袁A正确遥7.A 8.D

揖解析铱7.该河流位于我国西北地区袁
且在 4耀6月发生洪水灾害袁 其特征为
野一日一峰冶袁 白天流量很大袁 夜晚消
退遥 故判断可能是受气温影响袁而形成
的季节性积雪融水补给遥 注意袁若为冰
川融水补给袁则 7尧8月补给量最大袁洪
水应发生于 7尧8月遥A正确遥8.野一日一
峰冶袁白天流量很大袁夜晚消退袁反映了
当地昼夜温差很大袁白天气温高袁流量
大袁夜晚气温低袁洪峰消退遥 大陆性气
候最显著的特征是气温年较差或气温
日较差很大袁D正确遥9.B 10.A

揖解析铱9.从图可以看出袁上下层海
水温度差异最大是在夏季袁 下层海水
表现为相对低温袁 结合材料中温跃层
的概念可知袁 此季节存在一个明显的
温跃层袁相比于夏季而言袁其他季节温
跃层表现并不明显袁B正确遥 10.读图可
知袁自冬季到夏季袁黄海海域表层水温
升高袁 而该时间段太阳直射点总体北
移袁黄海海域太阳辐射增强袁表层海水
接受太阳辐射量增多袁水温升高曰自夏
季到冬季袁黄海海域表层水温降低袁而
该时间段太阳直射点总体南移袁 黄海
海域太阳辐射减弱袁 表层海水接受太
阳辐射量减少袁水温降低曰同时袁图中
信息显示袁 黄海海域水温总体底层变
化幅度较小袁 其原因在于随着深度的
增加袁太阳辐射大大减弱袁底层接受的
太阳辐射的季节差异相对于表层较
小袁水温季节变化幅度相对较小遥 综上
分析可知袁 太阳辐射是影响黄海海域
表层水温的主要因素袁而洋流尧盐度尧
海陆位置等均不是影响黄海海域表层

水温的主要因素袁A正确遥11.B 12.A
揖解析铱11.波浪就是海水质点的一

种周期性的振动现象袁 例如在风的吹
拂之下所形成的风浪袁 因此波浪产生
的动力主要来源于风袁B正确曰 日月引
力引起潮汐袁A错误曰 海底摩擦等也会
形成巨浪袁如海啸袁但海底摩擦不是产
生波浪的主要原因袁C错误曰 地转偏向
力会使做水平运动的物体运动方向发
生改变袁 但地转偏向力并不是一个真
正的力袁而是一种惯性力袁D错误遥故选B遥12.波浪是水质点在外力作用下离开
平衡位置做周期性运动袁 并向相邻水
质点依次传播的过程袁波浪包括波峰尧
波谷尧波长和波高四要素曰波浪主要是
由风力作用产生的袁是塑造海岸地貌的
主要动力袁A正确曰波浪与潮汐尧洋流是
海水运动的主要形式袁B错误曰风浪是最
常见的一种波浪袁C错误曰 波浪能是指
海洋表面波浪所具有的动能和势能遥
波浪能是海洋能源中能量最不稳定的
一种能源袁能量较小袁D错误袁故选 A遥13.B 14.D 15.A

揖解析铱13.读图 P岛位于等盐度线3.1耀3.2之间袁 B正确遥 14.若在长江口
沿南北方向作一直线则可以看出:以长
江口为中心袁盐度向两侧递增袁说明长
江口的盐度是最小的渊低于 2.8冤袁主要
是径流稀释了海水的缘故袁D 正确遥15.当长江进入枯水期时袁入海径流减
少袁河流对海水的稀疏作用减弱袁所以
入海口附近盐度变大袁 等值线应向陆
地靠近袁A项正确遥16.B 17.A 18.C

揖解析铱16.根据材料袁马里亚纳海
沟所在海域纬度为 11毅20忆N遥 读图可
知袁该处海水的温度较高尧盐度较低尧
密度较小袁B正确遥 17.太阳辐射强度从
低纬向高纬递减袁 故影响表层海水温
度从低纬向高纬递减的主要因素是太
阳辐射袁A正确遥 大气运动可以促进高
低纬度之间的热量传输袁 但不是主要
因素袁B错遥 海陆分布与海水温度由低
纬向高纬递减无关袁C错遥海水运动中袁
一般暖流自低纬度流向高纬度袁 流经
地区增温增湿袁 寒流自高纬度流向低
纬度袁流经地区降温减湿袁不会造成海
水温度由低纬向高纬递减袁D错遥 18.影
响海水盐度的因素有降水量与蒸发量
之差尧入海径流的多少尧海域封闭程度
等遥 马里亚纳海沟位于 11毅20'N袁地处
赤道低气压带附近袁高温多雨袁降水量
大于蒸发量袁因此海水盐度较低袁C正确遥19.A 20.C

揖解析铱19.引潮力指月球和太阳对
地球上单位质量的物体的引力袁 以及
地球绕地月公共质心旋转时所产生的
惯性离心力袁这两种力组成的合力袁是
引起潮汐的原动力遥A正确袁D错误遥地
月吸引力是地球和月球之间的万有引
力袁依据引潮力的概念袁地月引力不是
海洋潮汐形成的主要动力袁B错误遥 日

月吸引力是太阳和月球之间的万有引
力袁并没有作用在地球海洋上袁与海洋
潮汐的形成无关袁C错误遥 故选 A遥 20.
利用潮汐发电时袁涨潮可以发电袁落潮
也可以发电遥 一天中通常可以观察到
两次海水涨落袁所以一天最多可发电 4
次遥 C正确遥21.D 22.B

揖解析铱21.潮间带是最高潮位和最
低潮位间的海岸袁 石沪是利用海水运
动将鱼群困在石墙内的传统陷阱式捕
鱼设施遥 石沪主要修建在潮间带袁是因
为潮间带海水有周期涨落规律袁 利用
海水周期涨落可以将海中的鱼拦在石
沪中袁D项正确遥 22.渔民利用石沪进行
捕鱼袁充分利用了潮汐的运动规律袁一
天中袁通常可以观察到两次海水涨落袁故B项正确遥23.D 24.B 25.A

揖解析铱23.读图可知袁淤为纽芬兰
渔场遥 24.乙处等温线向低温区弯曲袁
说明此处水温高袁 是受暖流影响形成
的曰甲处等温线向高温区弯曲袁说明此
处水温低袁是受寒流影响形成的遥 25.结
合上题分析可知袁甲处为寒流袁向南流袁
向较低纬流曰乙处为暖流袁向北流袁向
较高纬流遥

二尧综合题26.（1）水汽输送 地下径流
（2）太阳能 地球重力作用
（3）增加下渗；增加地下径流；增

加蒸腾作用；减少地表径流。
（4）长江中下游地区是亚热带季

风气候，降水丰富且集中，多暴雨；长
江中下游地势低平，易造成排水不畅。
支流多，干流长，流域面积大，河流水
量大；局部地区河道弯曲，泥沙淤积严
重，泄洪不畅。

揖解析铱渊1冤在海陆间移动的水汽是
水循环的水汽输送环节袁 所以 C是水
汽输送曰 在地下流动的水是水循环中
的地下径流环节袁所以 G是地下径流遥
渊2冤水循环的能量来源由两部分组成袁
一部分是太阳能袁为水循环提供动力遥
一部分是地球重力袁使天上的水汽袁能
够降到地表遥 渊3冤植树造林会导致地表
径流受到阻碍袁降低地表径流流速袁增
加下渗时间袁增加下渗量袁导致地表径
流减少袁地下径流增加袁由于植物本身
存在着蒸腾作用袁 所以植树造林会加
强蒸腾作用遥 渊4冤分析我国长江中下游
地区多洪涝灾害的自然原因袁 要从水
循环的环节角度来分析袁 从降水的角
度来说袁 长江中下游地区受季风气候
影响降水量大且集中袁并且多暴雨遥 从
地表径流的角度来说袁 长江中下游地
区地势平坦袁不易于排水曰支流多袁干
流长袁流域面积大袁集水区域大袁导致
河流水量大曰地表径流较多袁并且河道
弯曲袁不利于排洪袁所以我国长江中下
游地区多洪涝灾害遥27.（1）分布规律：大致从赤道向
两极递减。

影响因素：主要是太阳辐射。
（2）赤道地区海水的盐度低于副

热带地区海水的盐度；赤道地区降水
量大于蒸发量，盐度较低。副热带海区
蒸发量大于降水量，盐度较高。

揖解析铱渊1冤根据图示信息可知袁赤
道地区大洋表层海水温度较高袁 从赤
道向两极地区袁随着纬度的升高袁大洋
表层海水温度递减袁 其主要影响因素
是太阳辐射遥 低纬地区纬度较低袁获得
太阳辐射多袁海水表层温度高袁高纬地
区纬度高袁太阳高度角小袁获得的太阳
辐射少袁海洋表层海水温度较低遥 渊2冤
根据图示信息可知袁 赤道地区的海水
盐度相对较低袁 副热带地区的海水盐
度较高遥 主要原因在于:赤道地区受赤
道低气压影响袁盛行上升气流袁降水量
大于蒸发量袁盐度较低袁而副热带海区
受副热带高气压影响袁盛行下沉气流袁
降水少袁蒸发大袁蒸发量大于降水量袁
盐度较高遥28.（1）地处副热带海域，降水稀
少，蒸发旺盛；周边是热带沙漠地区，
缺少大河注入；海域较封闭，与印度洋
海水交换少。
（2）变深。原因：红海盐度高，密度

大，海水浮力大，轮船吃水较浅；印度
洋盐度比红海低，密度更小，海水浮力
更小，轮船吃水较深。
（3）盐场要求平坦且开阔的地形；

红海地处板块张裂地带，海岸带地势
陡峻，不利于开发盐田晒盐。

揖解析铱第渊1冤题袁影响海水盐度的
因素有温度尧降水尧蒸发量尧入海径流尧
海域封闭程度等遥 红海大部分受副热
带高压控制袁降水稀少袁气温高袁蒸发
量大于降水量曰周边沙漠较多袁入海径
流少曰 南部仅有曼德海峡与印度洋相
连袁 北部只有苏伊士运河与地中海相
通袁海域较为封闭遥 第渊2冤题袁海水的盐
度越大袁密度越大袁浮力就越大袁轮船
吃水的深度就越浅遥 红海与相邻的印
度洋之间有较大的盐度差异袁 红海盐
度大于印度洋袁 因此轮船在红海中比
在印度洋中吃水浅遥 第渊3冤题袁从地形
的角度来看袁 盐场需要平坦开阔的地
形以利于盐场晒盐布局袁 而红海位于
板块张裂地区袁两岸陡峭壁立袁不利于
盐场的建设遥

第 12期
一尧单项选择题1.A 2.C 3.D
揖解析铱1.太阳系八颗行星中袁按照

各行星的基本性质袁可分为类地行星尧
巨行星尧远日行星遥 水星尧金星尧地球和
火星靠近太阳袁 有固体表面袁 体积较
小袁称为类地行星遥 木星尧土星尧天王星
和海王星远离太阳袁主要由气体构成袁
其中木星尧土星因体积巨大袁称为巨行
星袁 天王星尧 海王星因与太阳相距很
远袁称为远日行星遥 在太阳系八颗行星
中袁海王星距太阳最远袁淤盂符合袁于榆不符合袁A正确遥 2.在太阳系八颗行
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